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Umsatz
[in CHF]

Geografische Tätigkeit

Geschäftsmodell Mitarbeitende

CYLAD Experts Studie mit 76 Unternehmen aus Industrie und Dienstleistung

Struktur teilnehmende Unternehmen

7%

49%
12%

23%

9%

Industrie B2C

Industrie B2B

Dienstleistung B2B

Dienstleistung B2C

Sonstiges

14%

22%

34%

12%

17%

10 bis 100 Mio

< 10 Mio

100 bis 500 Mio

500 Mio bis 1 Mia

> 1 Mia

18%

18%

8%
12%

43%

500 bis 1000

< 50

50 bis 250

250 bis 500

> 1000

Asien, 
mittlerer/

ferner Osten

Afrika 
und/oder 

naher Osten

Australien/
Neuseeland

22%

1 Land mehrere 
Länder 
Europa

Nord-
und/oder 

Südamerika

34%

66%

43%

21%

46%
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Eine grosse Mehrheit der Firmen engagiert sich im Bereich ESG – mit Priorität Umwelt

Executive Summary

CYLAD Experts Studie durchgeführt bei 76 Unternehmen im August 2022 

▪ 70% der Unternehmen engagieren sich bereits mit ESG

̶ 63% der Unternehmen mit Einzelaktivität planen ESG zu 
institutionalisieren

̶ 22% der Unternehmen ohne Aktivitäten planen ESG zu 
institutionalisieren

▪ Im Environment-Bereich laufen 45% der ESG-Projekte

̶ 58% der Unternehmen mit ESG-Aktivitäten sind mit 
ihrem Umweltmanagementsystem nicht zufrieden

̶ 70% der Unternehmen mit ESG-Aktivitäten entwickeln 
Produkte, die einen positiven Einfluss auf die Umwelt 
haben und unterstützen ihre Kunden bei deren 
Umweltbemühungen

̶ 73% der Unternehmen mit ESG-Aktivitäten haben ein 
Programm um CO2 zu reduzieren

▪ Im Social-Bereich laufen 30% der ESG-Projekte 

̶ 90% besitzen einen Code of Conduct als Leitlinie

̶ Die Förderung der Gleichberechtigung und Vielfalt ist 
den meisten Unternehmen sehr wichtig

▪ Im Governance-Bereich laufen 25% der ESG-Projekte 

̶ Die Verantwortung für ESG-Themen liegt bei 67% 
beim CEO

̶ 69% haben keine Incentivierung von ESG-Zielen

̶ Bei 40% wird die Einhaltung der eigenen Standards 
nicht sichergestellt 
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30% ohne Aktivitäten planen ESG zu institutionalisieren: Einführung innerhalb 2 Jahren: 
Prioritäten

Institutionalisierung ESG im Unternehmen

Bei 70% der Unternehmen ist ESG institutionalisiert oder es finden Einzelaktivitäten statt

Struktur von ESG Aktivitäten

36%

30%34%

Einzelaktivitäten

Ohne AktivitätenInstitutionalisiert

36% mit Einzelaktivität planen ESG zu institutionalisieren:

22%

78%

Einführung innerhalb 2 Jahren

Keine Einführung

20%

20%

Environment: Verändern wie produziert wird

40%

20%

Keine
Priorität

40%

60%

Environment: Verändern was verkauft wird

20%

20%60%

60%

20%Social: Interne Aspekte

40%Social: Externe Aspekte

80%Governance

Hohe
Priorität

Mittlere
Priorität

30%

33%

37%

Einführung innerhalb 1 Jahr
Keine Einführung

Einführung innerhalb 2 Jahren
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ESG Reifegrad des Unternehmens

45% aller laufenden ESG-Projekte sind im Umweltbereich

Gewichtung der Projekte

Anzahl laufender Verbesserungsprojekte in diesem Geschäftsjahr
[nach Bereich] 

0

21%34%40%6%Environment

60% 22% 12%6%Social

8%20%59%12%Governance

>104-101-3

Zeitraum seit Beginn der Befassung mit ESG-Themen

11%

64%

25%

< 1 Jahr

1-5 Jahre

> 5 Jahre

Gewichtung von Environment, Social, Governance auf Basis der 
laufenden Projekte

26%

60%

14%
nicht entwickelt

gut entwickelt

sehr entwickelt

45%

30%

25%

Social

Environment

Governance
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Rahmenbedingungen setzen Verändern was verkauft wird

Verändern wie produziert wird

58% der Befragten mit ESG-Aktivitäten sind mit ihrem Umweltmanagementsystem nicht oder 
teilweise zufrieden

Environment – Rahmenbedingungen, Produkte und Produktion 

Haben Sie für Ihre Firma 
eine Umweltpolitik definiert?

11%

62%

47%42%

8%

Haben Sie ein 
Umweltmanagementsystem
mit dem Sie zufrieden sind?

30%

4%

62%

21%76%

Sind die Umweltziele 
klar definiert?

Kennen Sie die Aktivitäten in Ihrer 
Firma welche einen signifikanten 

Einfluss auf die Umwelt haben?

ja

11%

2%

8%

64%
Kennen Sie die rechtlichen 

Anforderungen und 
Rahmenbedingungen?

13%38%

28%

49%

59% 13%
Sind die Mitarbeiter zum 

Thema Umwelt korrekt geschult?

30%

nein

Kommunizieren Sie intern 
die Umweltbemühungen Ihrer Firma?

47%42%
Kommunizieren Sie extern 

die Umweltbemühung Ihrer Firma?

teilweise

35%

47%

20%

stark zutreffend

18%

11%

trifft
weniger

zu

8%

6%

11%
Entwickeln Sie Produkte 

die einen positiven Einfluss 
auf die Umwelt haben?

23%

29%28%
Werben Sie mit 

umweltfreundlichen Produkten?

10%6%14%54%17%
Unterstützen Sie Ihre Kunden 

bei deren Umweltbemühungen?

trifft
nicht

zuneutralzutreffend

Haben Sie ein Programm 
um CO2 zu reduzieren?

8%

9%

4%15%26%

Unterstützen Sie 
umweltfreundliche Projekte?

47%

19%

28%43%9%
Kennen Sie die Europäischen 

Anreizsysteme zur Reduktion von CO2?

8%

34%30%

9%

9%

Werden Ihre Produkte 
recycelt/reused?

43% 34%6%
Welche Rolle spielen Umweltaspekte 

bei der Lieferantenwahl?

neutral

4%6%13%57%21%

trifft
nicht

zu

trifft
weniger

zu

9%

zutreffendstark zutreffend

8%
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Widerspiegelung der internen Kultur und Werte in Produkten

Förderung der Gleichberechtigung und Vielfalt

Die Förderung der Gleichberechtigung und Vielfalt ist den meisten sehr wichtig

Social – Gewichtung der Werte  

710 2 4

11%

3 5 6 8 9 10

2%

13%

4%
9%

2%

25%
21%

13%

Äusserst
stark

Äusserst
wenig

4%

0 61 752 43 8 109

4%

17%

10%

19%

29%

12%
6%

Äusserst
stark

Äusserst
wenigVerfügen über Code of Conduct als Leitlinie für das proaktive Leben von Werten 

und Verhaltensweisen

90%

10%

nein

ja

37%

67%

38%

Verfügen Sie über Warnverfahren
zur Vermeidung von Interessenkonflikten?

62%

ja
Tätigen Sie strategische soziale Investitionen 

oder fördern Sie öffentliche Massnahmen, 
die die soziale Nachhaltigkeit unterstützen?

33%

63%
Gehen Sie Partnerschaften 

mit anderen Unternehmen ein, 
um eine grössere positive Wirkung zu erzielen?

26%75%
Wählen Sie Ihre Beschaffungspartner 

passend zu Ihrer Kultur und Ihren Werten aus?

nein
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Anteil Incentivierung von ESG-Zielen am Gehalt
Häufigkeit Überprüfung von ESG-Zielen bezüglich Lieferkette

Tragen der Gesamtverantwortung für ESG-Themen

Die Hauptverantwortung für ESG liegt zu 67% beim CEO – 69% incentivieren ESG Ziele nicht

Governance – Gewichtung der Verantwortung und Umsetzung 

67%

CFOVerwaltungs-
rat

12%35%

CEO COOChief ESG 
Officer

Andere

8% 10% 6%

Verfügen über spezifische ESG-Ziele

50%25%0% 5%

17%

10% >50%

13%
69%

0% 0% 0%

Häufigkeit Schulung und Bewertung von Mitarbeitern in Compliance-
FragenWird nicht 

systematisch 
durchgeführt

Selbst-
deklaration

Bewertung 
durch eigene 

Firma

27%

Bewertung 
durch externe 

Partner

31%

Sonstiges

23%
40%

6%

Sicherstellung Einhaltung der eigenen Standards

Veröffentlichung ESG-Bericht

Verwaltungs-
rat

58%

Senior
Mgmt 

Alle
Mitarbeiter

Middle
Mgmt

Niemand Andere

4% 4% 19% 6% 8%

SonstigesVierteljährlich Halbjährlich Jährlich

0%

Keine 
Veröffentlichung

0%

46% 44%
10%

2%20%

Einmal pro Jahr Alle 2-3 Jahre

33%

Alle 4-5 Jahre Nie

45%

Einmal pro Jahr

22% 6%

Alle 5 JahreAlle 2 Jahre Nur einmal Sonstiges

0%
51%

22%
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Wie können wir Sie unterstützen?

CYLADs ganzheitlicher Ansatz für Ihr ESG Projekt 

Analyse und Diagnose

Durch langjährige Erfahrung in der Problem-
analyse und -diagnose, identifiziert CYLAD die 
Bereiche, wo ESG die höchste Wirkung entfaltet.

Projektmanagement

CYLAD liefert ihr ESG Projekt innerhalb des 
festgelegten Rahmens zu Zeit, Budget und 
Qualität. 

Transformation

Unsere Business Transformation Experten 
unterstützen Sie bei der ESG-konformen 
Neuausrichtung des Kerngeschäftes.

ESG-Expertise

CYLADs ESG-Experten decken das gesamte 
Spektrum von Strategie über Kerngeschäfts-
transformation bis zum ESG-Reporting ab. 

Kollaborativer Ansatz

CYLAD entwickelt mit Ihnen gemeinsam eine  
individuelle ESG-Lösung, die speziell auf die 
Bedürfnisse Ihres Unternehmens ausgerichtet ist. 

Branchen Know-how

Durch unser tiefes Branchenverständnis wissen wir 
um die vielversprechendsten Ansatzpunkte für ESG 
in den unterschiedlichen Industrien. 
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W e d e l i v e r s u s t a i n a b l e r e s u l t s b y

C o n s u l t i n g I E x p e r t A d v i s o r y I T r a i n i n g & C o a c h i n g I I n t e r i m M a n a g e m e n t

WE HELP STRATEGIC AND OPERATIONAL LEADERS TO 

TRIGGER INNOVATION

CREATE GROWTH

DRIVE PERFORMANCE 

MASTER CHANGE

MANAGE DIGITAL TRANSFORMATION
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